

Кологривова, прибывших из Екатеринбурга. Передали пленников И. Н. Грязнову, который велел их казнить. Участвовал в военных столкновениях под Челябинском. Взят в плен под Уксянской слободой 09.03.1774. Определением Шадринской управительской канцелярии приговорен к казни. По конфирмации приговора генерал-поручиком И. А. Деколонгом повешен.

БАТЫРКАЙ ИТКИНИН (годы жизни не установлены), участник Крестьянской войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»), повстанческий полковник. Житель деревни Усть-Тунтор Гайнинской волости Осинской дороги (в настоящее время — Бардымский район Пермской области). В конце 1773 примкнул к восстанию, получив от И. Зарубина манифест Пугачёва и звание полковника. Действовал на северо-западе Башкирии. Первоначально возглавлял отряд в качестве сотника. 22 декабря вместе с атаманом Абдеем Абдуловым без боя взял Осу и выдвинулся к Кунгуру. 26 декабря направил сообщение городским властям, предлагая сдаться. Присоединил к отрядам восставших крестьян Кунгурского уезда — татар, башкир, русских. Захватил местные поселения, включая Ашапский завод, Бымовский завод, Юговский (Кнауфский) завод, острог Степановский, села Старый Посад, Тихвинское, Степановский острожек. В Осе и на Юговском заводе организовал отряды самообороны и обеспечил снабжение своих сил. Направил требование о сдаче Кунгура к 01.01.1774, обещая не учинять разбоя (предложение было отклонено). 4 января совместно с Каззафаром Усаевым приступил к штурму города, затем отступил. Последующие штурмы, в том числе после прибытия к городу Салавата Юлаева, также не дали результата. К 19 января его отряд покинул окрестности Кунгура. Осенью 1775 его отряд действовал на территории Сибирской дороги. Продолжал сопротивление до глубокой осени 1774. Дальнейшая судьба неизвестна.

БАХМАТОВ Никифор Андреевич (1733 — дата смерти не установлена), воевода Красноуфимска (1772—1774), поручик. В 1773 не смог организовать оборону Красноуфимска. В начале 1774 не препятствовал переговорам казаков с Ильчигулом Иткуловым, согласился на капитуляцию. При вступлении в Красноуфимск отряда Ильчигула Иткулова (9 января) и войска Салавата Юлаева (12 января) находился среди встречающих. Отстранен от должности повстанцами, находился под наблюдением, передавал информацию о повстанцах администрации Кунгура. После взятия Красноуфимска правительственными войсками секунд-майора Д. О. Гагриня (20 февраля), находился под следствием в Казанской секретной комиссии. Разжалован в рядовые.

БАХТЕЕВ Федор Савинович (около 1742 — дата смерти не установлена), участник Крестьянской

войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачева (император «Петр III»). Крестьянин села Петропавловского Успенской слободы. После занятия села повстанцами «склонясь» поставлял им сено и овес, предоставлял лошадей для перевозки «злодейских повозок». Пойман воинской командой под Уксянской слободой 09.03.1774. Определением Шадринской управительской канцелярии приговорен к наказанию плетьюми. По конфирмации приговора генерал-поручиком И. А. Деколонгом наказан плетьюми 18.03.1774, затем отпущен домой.

БАХТИЯР (Бахтияр) КАНКАЕВ (Канькаев) (годы жизни не установлены), участник Крестьянской войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачёва (императора «Петра III»), полковой старшина, полковник и бригадир (главный полковник) повстанцев в Кунгурском, Уфимском и Казанском уездах. Из мишарей деревни Ока (Ака) Кущинской волости Сибирской дороги Уфимской провинции, числился в команде старшины Сулеймана Кусекеева. Примкнул к восставшим в декабре 1773. Действовал в районе Красноуфимской крепости и близлежащих заводов. Совместно с Абдукаримом Кусекеевым ездил на Верхоторский завод к И. Н. Зарубину (Чике). В январе 1774 в составе отряда Салавата Юлаева участвовал в походе на Красноуфимск, в штурме Кунгура. В апреле 1774 совместно с И. Н. Белобородовым пытался организовать повстанческое движение в Кунгурском уезде. Участвовал в сожжении Симского завода совместно с Салаватом Юлаевым и Юлаем Азналиным (23.05.1774). В конце мая направлен Салаватом Юлаевым в Бирск, где находился до конца июня 1774, являясь одним из главных организаторов повстанческого движения. Занимался мобилизацией местного населения в отряды Салавата Юлаева и Главное войско Пугачева, созданием запасов фуража и продовольствия. Из-под Бирска отправился в Казанский уезд за армией Пугачева, с которым встретился в Мамадыше (4 июля). Пугачевым направлен в сторону Казани по Зюрейской дороге. 8 июля 1774 у деревни Пановы Горы соединился с отрядом Г. М. Лихачева. В Казанском уезде держал под контролем дороги и переправы через Каму. Уклонился от похода на Казань. 27.07.1774 его отряд был разгромлен командами подполковника С. Неклюдова и прапорщика П. Товеркина в бою под деревней Зюри. Скрывался в прикамских лесах. Его розыск правительственными властями продолжался до конца 1774, но результатов не дал. Дальнейшая судьба неизвестна.

БАХТИЯР ЯНЬШЕВ (годы жизни не установлены), участник Крестьянской войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачёва (императора «Петра III») на стороне правительства. Из мишарей Сибирской дороги. Брат и помощник старшины Султанмрата Яньшева. Жил в деревне Карышбаш (ныне Балтачевского района Республики Башкортостан). Владел тюрьки